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ПАД НА ГЛЯ ДАМ 
ЦА РЫ ЦЫ НЯ БЕС НАЙ

Мне па шчас ці ла пры ехаць у Та-
ла чын у ма роз ны со неч ны дзень 
і ўба чыць та ла чын скую жам чу-
жы ну ва ўсёй кра се. Ёй нель га 
не за ха піц ца. Бе ла снеж ныя ве-
жы ве ліч най Свя та-Па кроў скай 
царк вы з бліс ку чы мі за ла ты мі ку-
па ла мі на фо не бла кіт на га не ба 
за ча роў ва юць. Маг чы ма, з ты мі ж 
па чуц ця мі ёй лю ба ваў ся ў па чат-
ку XVІІ ста год дзя канц лер ВКЛ 
Леў Са пе га, па за га ду яко га яна 
і бы ла па бу да ва ная ў мод ным та-
ды сты лі ві лен ска га ба ро ка. Гэ ты 
храм лі чыў ся ад ным з най пры га-
жэй шых у Вя лі кім Княст ве Лі тоў-
скім. Ця пер ён адзін з най пры га-
жэй шых у Бе ла ру сі.

Але яшчэ 13 га доў та му ў 
гэ та ма ла ве ры ла ся. Ка лі ма-
туш ка Ан фі са прый шла сю ды 
ў 2011 го дзе, храм меў та кі не-
пры гляд ны вы гляд, што пер-
шае па чуц цё, якое яна пе ра жы-
ла, бы ло жа дан не хут чэй ад-
сюль збег чы. І на пэў на, ка лі б 
не бла га сла вен не яе ду хоў ні каў 
і міт ра па лі та Мінск ага і Слуц ка-
га Фі ла рэ та, які на той час быў 
Па тры яр шым Эк зар хам Усяе Бе-
ла ру сі, так і зра бі ла б. Ус па мі-
нае, што на ве жах хра ма рас лі 

дрэў цы, а тэм пе ра ту ра ўнут ры 
яго вы шэй за 2 гра ду сы зі мой не 
па ды ма ла ся. Двух па вяр хо вы бу-
ды нак XVІІІ ста год дзя па су сед-
стве з хра мам, дзе жы лі сёст ры, 
так са ма быў не ў леп шым ста не. 
Ён амаль не ацяп ляў ся, і зі мой 
тэм пе ра ту ра ў кел лях скла да ла 
ў ся рэд нім 7-8 гра ду саў. Сёст ры 
спа лі ў верх нім адзен ні, на крыў-
шы ся па верх коў дры ўсім, што 
бы ло.

— Ка лі да ве да ла ся, што храм 
з гіс то ры яй, па ча ла шу каць ін-
фар ма цыю пра яго ў Пе цяр бург-
скіх, Мас коў скіх, Мін скіх, Ві цеб-
скіх, Ар шан скіх, Ма гі лёў скіх ар-
хі вах, — рас каз вае ма туш ка. — 
І знай шла вель мі ўні каль ныя ма-
тэ ры я лы. Не ве ра год на бы ло і тое, 
што ка лі мы звяр ну лі ся ў пра ект-
ны ін сты тут, там ужо быў пра ект 
на ад наў лен не на ша га хра ма. Яго 
толь кі трэ ба бы ло кры ху пад ка-
рэкціра ваць. Усё гэ та да па маг ло 
ўвай сці ў 2013 го дзе ў рэс пуб лі-
кан скую і аб лас ную ін вес ты цый-
ныя пра гра мы па рэ кан струк цыі 
гіс та рыч ных бу дын каў з рэ стаў-
ра цы яй. Да спра вы да лу чы лі ся 
ўсе — і дзяр жа ва, і пры ха джа не, і 
ме цэ на ты. Па кроў скі храм ад наў-
ляў ся пад кі раў ніц твам Мі ніс тэр-
ства куль ту ры. Па коль кі ён гіс та-

рыч ная каш тоў насць, трэ ба бы ло 
пры трым лі вац ца па тра ба ван няў, 
якія іс ну юць пры рэ стаў ра цыі. Ка-
лі ў ім не бы ло пер ша па чат ко ва 
рос пі су, мы яго і не ра бі лі.

Пад час рэ стаў ра цыі ў ал та ры 
пад пра сто лам бы ла зной дзе на 
цу да дзей ная кры ні ца. Звяр ну лі 
ўва гу на тое, што нож кі пра сто ла 
пра гні лі, а ка лі пад ня лі яго, уба-
чы лі гэ ты цуд. Бу даў ні кі зра бі лі 
так, каб га ю чая ва да па сту па ла 
ад на ча со ва ў кап ліч ку ў го нар 
Ар хан ге ла Мі ха і ла і кап ліч ку-ку-
паль ню ў го нар Свя ці це ля Мі ка-
лая. На огул, на тэ ры то рыі ма нас-
ты ра зной дзе ны ўсе тры кры ні цы, 

аб якіх іш ла га вор ка ў гіс та рыч-
ных да ку мен тах.

Сён ня ў хра ме цёп ла і ўтуль на 
не толь кі ад мност ва аб ра зоў і ба-
га та га цар коў на га ўбран ства. Вя-
лі кія пло шчы аба гра вае ка цель-
ная на пры род ным га зе, якая пра-
цуе на тэ ры то рыі ма нас ты ра.

МА НАС ТЫР СКІ 
ГА РА ДОК

Зна хо дзіц ца на тэ ры то рыі ма-
нас ты ра, у тым лі ку зі мой, пры ем-
на. Ва ўсім ад чу ва ец ца кла пат лі-
вая гас па дар чая ру ка. Ак тыў ная 
ма туш ка па кла па ці ла ся па шы-
рыць ма нас тыр скія зем лі ўдвая. 
А па бу доў і роз на га ро ду ўбран-
ства ста ла ў ра зы бо лей.

— У пра гра ме бы ло за кла-
дзе на толь кі ад наў лен не хра ма 
і сяст рын ска га кор пу са, — рас-
каз вае яна. — Але мы пай шлі 
да лей. З да па мо гай Бо жай па бу-
да ва лі цэ лы комп лекс. Бы ло два 
бу дын кі і ча ты ры ржа выя ку па-
лы, а ста ла 14 за ла тых ку па лаў 
і 14 бу дын каў.

Дзя куй ула дам, пры ха джа нам, 
спон са рам — усім, хто нам да па-
ма гаў і да па ма гае. У мя не кі раў-
ніц тва ўжо пы та ец ца: «Ма туш ка, 
што бу дзем за раз бу да ваць?» 
Я ўсмі ха ю ся — ня ма дзе. Ка лі 
ўспа мі на еш, як тут бы ло ра ней, 
ра зу ме еш, што ад ны мі ча ла ве чы-
мі сі ла мі та кую ра бо ту вы ка наць 

не маг чы ма. Гэ та бла га сла вен не 
Ма ці Бо жай.

Го нар ма нас ты ра — шы коў ны 
шмат функ цы я наль ны цэнтр, дзе, 
акра мя біб лі я тэ кі, тра пез най, кан-
фе рэнц-за лы і ін шых па мяш кан-
няў, зна хо дзіц ца да ма вы храм у 
го нар Усіх Свя тых — у ім круг ла-

 су тач на чы та ец ца «Псал-
тыр». Тра пез ную афор мі лі 
сту дэн ты Бе ла рус кай ака-
дэ міі мас тац тваў, а храм 
рас пі са лі пра фе сій ныя 
мас та кі. Унут ра ныя ін тэр' е-
ры зроб ле ны пад даў ні ну, 
каб не рэ за ні ра ва лі на фо-
не хра ма XVІІ ста год дзя. 
Ра зам з тым гэ та цал кам 
су час ны бу ды нак з но вай 
мэб ляй, ві дэа-, аў ды я тэх-
ні кай, ін жы нер ны мі ка му ні-
ка цы я мі.

У ду хоў на-асвет ніц кім 
цэнт ры раз ме шча ны кла-
сы ня дзель най шко лы для 
дзя цей і ін ва лі даў. Бу ды-
нак, да рэ чы, ка лісь ці так са-
ма быў хра ма вым, але яго 
вы клю чы лі з Дзяр жаў на га 
спі су гіс то ры ка-куль тур ных 
каш тоў нас цяў Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. У ім зна хо дзі ла-
ся струк тур нае пад раз дзя-
лен не МУС. Па ха дай ніц тве 
ма туш кі пе рад ве дам ствам 
яго пе рад алі ма нас ты ру.

На тэ ры то рыі ма нас ты ра ёсць 
кап лі ца ў го нар Ар хан ге ла Мі-
ха і ла, ча соў ня-храм у афон скім 
сты лі ў го нар вя лі ка му ча ні ка Хар-
лам пія Маг не зій ска га, ку паль ні, 
гас па дар чыя па бу до вы, кніж ная 
лаў ка, пя кар ня, ка вяр ня для па-
лом ні каў, дзі ця чая гуль ня вая пля-
цоў ка, на ват фан тан. Ле там мож-
на на зі раць, як ва да стру ме ніц ца 
па па верх ні ля жа ча га на ўзвыш-
шы кры жа і спа дае кас ка дам у 
ча шу. Ле там сёст ры зай ма юц ца 
ага ро да мі, вы рошч ван нем руж і 
ін шых кве так.

ПРЫ ТУ ЛАК 
ДЛЯ ПА КУ ТУ Ю ЧЫХ

Ад на з га лоў ных функ цый ма-
нас ты ра — даб ра чын насць. У па-
мяш кан нях шмат функ цы я наль на-
га цэнт ра кож ны раз збі ра юц ца то 
дзе ці, то да рос лыя, то ін ва лі ды. 
Для та го каб ства рыць для іх свя-
та, тут ёсць усе ўмо вы. Ма нас тыр 
акарм ляе яшчэ лю дзей па ва жа-
на га ўзрос ту. А атры маць та лер ку 
бяс плат на га су пу тут мо жа лю бы, 
хто мае ў гэ тым па трэ бу.

— Сё ле та на ша му хра му спаў-
ня ец ца 420 га доў, — рас каз вае 
ма туш ка. — За ўвесь час свай го 
іс на ван ня ён ні ра зу не мя няў сва-
ёй наз вы і за кры ва ўся толь кі на 
не каль кі ме ся цаў пе рад вай ной. 
Але нем цы яго ад ра зу ж ад кры лі. 

Спра ва ў тым, што яны па ва жа лі 
На па ле о на, а ён у на шым хра ме 
пры пы няў ся. У ноч з 22 на 23 ліс-
та па да 1812 го да ў сяст рын скім 
кор пу се ма нас ты ра На па ле он Ба-
на парт пра вёў па ся джэн не шта ба. 
У Та ла чы не ён атры маў па ве дам-
лен не, што рус кія за ха пі лі ўма ца-
ван ні на Бя рэ зі не і пе ра кры лі да ро-
гу на Мінск. Тут ён за га даў спа ліць 
ва ен ныя ар хі вы і эмб ле мы кар пу-
соў ар міі, упер шы ню пры знаў шы 
сваё па ра жэн не. На па ле он спа ліў 
го рад, але зра біў нам вя лі кую па-
слу гу — за ха ваў храм. Нем цы, да-
рэ чы, зра бі лі пры ад ступ лен ні з Та-
ла чы на тое ж са мае — зруй на ва лі 
го рад, але не кра ну лі храм.

НА МА НАС КІ ПО СТРЫГ 
У БЕ ЛА РУ СІ 
БЛА ГА СЛА ВІЎ СТА РАЦ

Ма туш ка Ан фі са пры зна ец ца, 
што ў хра ме яна з дзя цін ства.

— На ват ка лі бы ла пі я нер-
кай, умуд ра ла ся быць у царк-
ве, — усмі ха ец ца яна. — На 
цар коў ныя свя ты нам у шко ле 
вы да ва лі чыр во ныя па вяз кі і па-
тра ба ва лі за піс ваць проз ві шчы 

вуч няў, якія пры хо дзі лі на 
служ бу. Я спе цы яль на бра ла 
гэ тую па вяз ку, каб па быць на 
служ бе. Ні ко га, са мо са бой зра-
зу ме ла, не за піс ва ла. У хра ме 
зды ма ла па вяз ку і ду шой пе ра но-
сі ла ся на не ба. Я бы ла ак ты віст-
ка, але ве ру ю чая. У Бо га ве ры лі 
і ма ці, і ай чым, а дзя ду ля з ба бу-
ляй у свой час нес лі па слу шэн-
ства — пе лі на клі ра се.

Пас ля за кан чэн ня ін сты ту та і 
ад пра цоў кі ма ла дая ін жы нер ад-
пра ві ла ся на поў нач за ра ман ты-

кай. Жы ла ў Хан ты-Ман сій скай 
акру зе па ся род тай гі 18 га доў. 
За гэ ты час асэн са ва на прый шла 
да Бо га, ства ры ла аб шчы ну і па-
бу да ва ла на поў на чы аж но сем 
хра маў.

— Ма ім пер шым ду хоў ні кам 
быў ста рац Мі ка лай Гур' я наў, ён 
бла га сла віў мя не на ма нас кі по-
стрыг, але ў Бе ла ру сі, — рас каз-
вае яна. — Гэ та быў свя ты ча ла-
век. Ад ной чы ба чы ла, як ён ішоў 
на служ бу. Зда ва ла ся, ста рац па-
рыў над зям лёй. У ім бы ло вель мі 
шмат лю бо ві і да бры ні. Гас подзь 
даў яму дар прад ба чан ня, але ён 
ні ко лі не асу джаў на ват са ма га 
дрэн на га ча ла ве ка. На ад ва рот, 
су ця шаў яго сва ёй лю боўю і пад-
каз ваў пра віль ны шлях. У 90-я 
га ды, ка лі ці ка васць да пра ва-
слаўя па чы на ла рас ці, ён шмат 
для ка го стаў ду хоў ным ары-
ен ці рам. Ка лі ба цюш ка ска заў 
мне, што я па він на пры няць ма-
нас тыр у Бе ла ру сі, маў ляў, гэ та 
во ля Бо жая, я на ват спу жа ла ся. 
Мне та ды гэ та зда ва ла ся не ве ра-
год ным і не здзяйс няль ным. Ка лі 
ста рац ады шоў да Гос па да, ма ім 
ду хоў ні кам стаў схі ар хі манд рыт 

Ула сій, які так са ма на кі-
роў ваў мя не ў Бе ла русь. 
І та ды я па яго бла га сла-
вен ні звяр ну ла ся да Эк-
зар ха Фі ла рэ та. У гэ ты 
ма нас тыр мя не на кі ра ва-
лі ча со ва, бо сыш ла ма-
туш ка. Але, ка лі ад кры ла-
ся дзярж пра гра ма, трэ ба 
бы ло за ста вац ца. По тым і 
ду хоў нік бла га сла віў мя не 
на слу жэн не тут.

НА МЕ ДА ЛЯХ 
МА ІХ — СВЯ ТЫЯ

Ма туш ка ра ду ец ца, 
што ў яе атры ма ла ся па-
слу жыць Бо гу, але кры ху 
са ро ме ец ца па вы ша най 
да ся бе ўва гі.

— Усе ўзна га ро ды, які мі 
мя не ад зна чы лі, вя до ма, 
важ ныя, — пры зна ец ца 
яна. — Я доў га са ро ме-
ла ся іх на сіць. Па куль не 
па дзя лі ла ся сва і мі пе ра-
жы ван ня мі з ду хоў ні кам. 
Ён за гэ та на мя не кры ху 

на сва рыў ся, ска заў, што іх трэ-
ба на сіць, бо на іх аб ра зы свя-
тых. У мя не быц цам бы во чы ад-
кры лі ся. Са праў ды, на ме да лях 
ма іх — свя тыя. Та му за раз, ка лі 
трэ ба і ка лі гэ та да мес ца, ма гу 
і на дзець. Але гэ та ўсё зям ное. 
Мы гэ та ўсё тут па кі нем. Нам бы 
за слу жыць мі лас ці Бо жай, каб ён 
нас там, на не бе, уз на га ро дзіў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

фо та аў та ра 

і з сай та monasterіum.by.

г. Та ла чын, Ві цеб ская воб ласць.

«Нам бы за слу жыць мі лас ці Бо жай»

Кап лі ца-ку паль ня ў го нар Свя ці це ля Мі ка лая.
Фан тан-крыж.

Та ла чын скія школь ні кі зра бі лі ма кет 
мяс цо вай свя ты ні.

Матушка Анфіса.

У кла се ня дзель най шко лы.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
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